

◎人生絮语



时光温柔

盛夏的风如同一个绵长又热情的吻,重重吻上我的发梢眼角,叫我在一瞬间就迷乱了心神。如果非要细致地说,那么这风也不是全然无用的,它让我丰腴了,也成熟了,更重要的是让我更温柔了些。这一切都是时光的功劳。

时光真是个奇妙的东西,游离在它之外时一定感觉不到它分秒必争的消逝,只能通过事物恒常的变化来衡量它的强大与凌厉。然而我身处时光中时,就感受到了它的温柔与绵密,感受到那种时时刻刻都在与我产生联系的匆匆忙忙的变化。

夏深秋渐,树叶的绿越来越厚重,枝干与树冠越来越庞大,与此同时,一些绚烂如星的繁花落尽了,另一些更加明媚的花朵重新开放了,它们不甘时光就这样在开放与凋谢间悄悄溜走,于是用耀眼的色彩和柔嫩的灵魂困住时光,让时光在一朵花与另一朵花,一片叶与另一片叶,甚至是一道阴影与另一道阴影间来回碰撞,撞出火花和生命的真谛。

门前草坪绿了,各种类型的杂草放在一起,孕育出一朵娇嫩如初生婴儿的小黄花。风来了,小黄花抖抖花瓣。雨来了,小黄花矮矮身子。一双厚实的脚来了,将小黄花深深嵌进大地,它艰难地从泥泞里探出身体,继续骄傲地开。五天后,小黄花不见了,一朵毛茸茸的蒲公英取而代之。风再次吹过时,一粒粒种子撑着小伞在阳光下飞向远方。小黄花开过的地方再也不会再有花开出来了,但种子落下的地方将会有更多的小黄花开放。

这便是时光的含义,非要孤身一人看透这些更迭的现象,才能知晓原来时光如此匆匆,生命如此珍贵。

我常常在睡不着时漫无边际地思考,思考许多生命中美而不自知的瞬间,好比欣赏一首流畅平缓的曲子,在某个音符跳出的瞬间击中了我的心

脏,我便紧急画上休止符,让它停留在最美的时刻。那一刻,这首曲子这个音符是永恒的,是一瞬间的永远,它因时光流逝而隽永,更因时光匆匆而美妙。

在某种意义上,我也是时光的产物,它从我的体内流过,缓慢却驰而不息,它持之以恒的以一个力道雕刻我、点缀我,在我看不见的地方刻下一道又一道印痕,这些印痕叠加起来,又形成我的思想、底蕴和内涵,使我时时刻刻都在变化,时时刻刻都在准备着迎接全新的我。它在我的身体里留下一个闹钟,某天,闹钟突然自动响起,提醒我:新的阶段已经来临,尽情享受尽情拥有吧!

时光温柔,如盛夏白瓷,我端着酒杯一饮再饮,一品再品,努力从一杯梅子清酒里品出人生的况味,抓住我所能抓住的日期,借着一次狂欢和一声长笑,无止境地走进时光里。

文/李娜

◎生活拼盘

眉心的痣

痣藏在眉的人,据说财运好且长寿,是大吉之相。对女子来说,眉心或眼角上长一颗红色的痣,又被美为美人痣,必定容貌姣好,气质高雅。

这说法的真伪无从考证。身边有几个长此类痣的朋友,暗自观察,确有长相娇美、生活幸福的,却为少数,更多的并不能苟同,或不够英俊潇洒;或不达美艳标准;或柴米油盐里尽藏烦忧;也有衣食无忧、财源滚滚者,却也流离失所溃败无数,幸而苦苦挣扎,才最终苦尽甘来换来一时满足。

一次聚会,朋友带来她的闺蜜,身材高挑,双腿修长,一张明星脸欲笑还羞,气质十分高雅。那一晚,满桌的男人们都不能自矜,更有甚者借着酒意殷勤的过了头。

我注意到她左眉中心一颗颜色浅红的痣,随着她的一颦一笑微微浮动,心里不禁一动:这应该算是我暗自观察以来最符合标准的人吧?容貌姣好,气质高雅,席间又听得她在做美容院生意,财运也应符合吧,这样想来确是大大吉大福之相。

事后,我向朋友求证,朋友表情颇为惊讶。

这是一个在不幸中苦苦挣扎的女人。三岁丧母,父亲另娶,继母一手遮天,控制了经济命脉,掐断了父女亲情,她的童年是泡在泪水里的。书没上完,早早混进社会摸爬滚打,因为长得漂亮,受女人排挤,受男人骚扰。终于遇如意郎君结婚生子,婚后丈夫财运不佳屡战屡

败开始酗酒,终日醉着。为数不多的几个清醒日子,又犯着很重的疑心病,隔三差五跟踪她,若和别的男人多说几句话,换来的就是一顿毒打。如今孩子五岁,软磨硬泡终于跟丈夫签订离婚协议,带着孩子逃出苦海。

“经济呢?开着美容院,应该还不赖吧?”我问。

美容院本是从前她和朋友一起经营,当时除了美容,也做一些融资放贷的事情。经济危机后,朋友卷款一拍屁股人间蒸发,美容院所欠客户几百万元债务扣到她一人头上,现在正拼命挣钱,每月所营之利除生活必需和水电暖外全部还了债。如今租住着靠近儿子所在幼儿园的一间小屋,家里唯一值的家具就是一架苦苦央求才没被债主拉走的钢琴。因为经济紧张,儿子的钢琴课被迫停了,她就利用极少的业余时间,买了授课光碟与工具书,自己一遍遍练习,熟练了再传授给孩子。很可喜,孩子的钢琴考级已通过四级。

我不由一阵唏嘘,无论如何不能把这样的悲惨故事与一副欲笑还羞,气质高雅的面孔联系在一起。

这是个刚强的女人,受这么多罪,吃这么多苦,咬着牙从不肯说一句丧气的话。“她最爱说一句话——活着就是福气,理应好好珍惜。”朋友用一种感叹的语气引用着女人的话,我听出,她也在用此话勉励自己。

我从此成了美容院的客户。渐渐熟络起来,我就在她给我做美容时天南地北地跟她聊。如正巧遇上有人讨债这类的事,我心里就总想更多地听她诉一两句苦,或情到痛处时流几行泪。在我看来,这是女人最好的减压办法。可她只暂时沉默一刻,便继续用温润的手指按摩我的脸颊。有时,也只淡淡地叹口气,自语道:“站在人家角度想,能理解,毕竟是咱欠着人家……”

我仰躺着,认真地观察她藏在眉心的红痣,黄豆粒大小,颜色浅红,稳稳地镶嵌在一道柳叶弯眉中央,不动声色地隐藏在她的喜怒哀乐之间。这真是一个美丽优雅的女人,我心里有些惋惜;这真是一个刚硬气度的女人,我心里升腾着敬意。

年后,我从乌海回来第一时间到美容院报到。美容院也刚开门,冷冷清清没有客人。女人蹲着身子正侍弄一盆将死的花,是一盆并不名贵的文竹。见我进来,忙露出熟悉的微笑说:“这花还是去年夏天人家不要被我捡回来的……”

我看着她把变黄的细茎沿根一枝枝剪掉,再小心翼翼将

仍缠连在一起的黄色云状叶片挨个分开抽出。她端起花盆左右端详,柳眉一挑,红痣跟着一跳,高兴地说:“还不错,没全部死掉——这花像我,耐操磨,你看吧,过段时间,我保证让它再生根发芽,绿叶一片。”

我盯着几根稀落的幼茎,一时不知说什么,只觉眼睛一阵潮热,竟仿佛看到眼前已然一片葱郁,她眉心的痣,无限放大,正像是开放在绿丛中的一朵红花。

文/李美霞

◎非常记忆



品一碗人间烟火

汪曾祺说:“四方食事,不过一碗人间烟火。”这话说得极妙,人间烟火最可亲,人生情味最纯真。

人间烟火究竟是一种什么样的味道?我觉得应该是平实的、朴素的、世俗的,充满了生活气息,且可感可触的,是离我们最近的一种感觉。人间烟火不讲究所谓的“高大上”,有着最亲民、接地气的特质,以及最朴素的面貌。另外,一丝喧嚣亦必不可少,太安静的话,人间烟火便失去了滋长的环境。所以有人说菜市场最具人间烟火味,一棵菜、一块肉,商贩的一个笑容和一声吆喝,都充满了浓浓的人情味。千家万户的厨房与菜市场更有着直接联系,那些从喧嚣菜市场采购回来的新鲜食材,在人们的精心炮制下被做成一碗碗人间烟火。有一碗香喷喷的饭菜来慰藉肠胃、慰藉心灵,足以使人感叹一句:“人间值得!”

家常味道最有烟火味,甚至能够给予人们面对艰难生活的信念和力量。记得那年,哥哥遭遇了人生中的重大挫折,每日萎靡不振,一句话也不肯说。我看到他痛不欲生的神态,不知该如何是好,一家人更是陷入了焦虑的气氛中。一日,母亲冒着小雨去院子小菜园里割了几把韭菜,再把攒起来的鸡蛋一只只打到碗里,然后招呼一家人包饺子。我剁馅,姐姐和面,母亲热热闹闹摆开场面,开始包饺子。父亲偷偷冲母亲嘀咕:“都啥时候了,还有心思吃!”母亲回答:“你别管,让你干啥就干啥,别多嘴!”

包饺子的场面很像过年,屋子里弥漫着香香的饺子馅的味道,烟火味和人情味也在这个时候窜出来,悄悄地改变着气氛。一会儿工夫,母亲便把热气腾腾

的饺子摆上餐桌,然后把筷子递给哥哥。哥哥二话不说,狼吞虎咽地吃起来。他一口一个饺子,把腮帮子都鼓圆了。我被他的吃相惊呆了,他好像在拼命用一个个饺子来缓解自己心中的伤痛——他之前已经好几天不吃东西了。哥哥一股脑儿吃完三大碗饺子后,终于开口说话了:“妈,好吃不过饺子,这饺子真好吃,今天真跟过年似的!”说完咧开嘴笑了起来,母亲也跟着笑了。母亲笑着笑着,眼泪却出来了,她赶紧偷偷擦掉。我听说过一句话:深夜的烈酒,不如清晨的一碗粥。一碗母亲包的饺子亦是如此,其中深情胜过千言万语,万般滋味全都在这一碗人间烟火中了。人生无论多困顿,只要尚有饺子可吃,便仍值得用力、用心地活下去。

品一碗人间烟火,不仅能在不经意间收获朴素、实用的人生智慧,还能留住最温情可亲的生活情怀。过去有几年的时间,我常东奔西走,在不同的城市间穿梭。那时,我尚不知此生该落脚何方。有一次我在兜兜转转之后,终于又回到了家乡小城。下车后,饥肠辘辘的我直奔小吃一条街。那条街上有序排开的小吃摊都是我的旧相识,各种熟悉香味不时飘过来,在我的鼻前缭绕着,我恨不得一口气尝遍所有家乡美食。煎饼果子、小笼汤包、炒饼炒面、驴肉火烧、炸鸡烤鸭……滋味各异的小吃,样样都是家乡的味道。我坐在小吃摊的长凳上,跟老乡一起吃饭。又听到熟悉的乡音,又尝到熟悉的味道,我忽然有种想要流泪的冲动。喧闹的小吃摊,让我看到了生活本该拥有的样子。一碗人间烟火,足以让一颗躁动的心安稳下来。后来,我选择留在故乡——没有什么比故乡的味道更有吸引力、更令人心安。

一碗人间烟火,藏着生活种种滋味,有踏实和安心,有幸福和慰藉,有希望和憧憬,还有诗意和温情。人生在世,夫复何求?一碗人间烟火,足以慰平生。

文/王国梁

心窗

穿过川流不息的人海,走进都市一隅的家门,总有一些小事令你不能释怀,影响着你的心情,把它记录下来,让它成为岁月的书签。来稿请写明作者真实姓名、电话、地址及本人中国银行储蓄卡号,以便采用后发放稿酬,谢谢对我们工作的配合!

电话:0471-6635311

Email: bfbxbyws@163.com